Chapitre 2: Suivi temporel d'une transformation chimique 2Biof
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Conte

ir et savoir — faire

Justifier les différentes opérations réalisées lors du
suivi de I'évolution temporelle d'un systéme et
exploiter les résultats expérimentaux.

Repérer 1'équivalence lors d'un titrage et I'exploiter.
Exploiter les différentes courbes d'évolution de la
quantité de matiere d'une espéce chimique, sa
concentration, I'avancement de réaction, sa
conductivité électrique, sa conductance, la pression
ou le volume d'un réactif ou d'un produit.

Dresser le tableau d'avancement d'une réaction et 1'exploiter. Connaitre l'expression de la
vitesse volumique de réaction.

Connaitre l'influence de la concentration des réactifs et de la température sur la vitesse
volumique de réaction.

Interpréter qualitativement la variation de la vitesse de réaction al'aide d'une des
courbes d'évolution tracées.

Déterminer graphiquement la valeur de la vitesse volumique de réaction.

Connaitre la définition du temps de demi-réaction t1/2.

Déterminer le temps de demi-réaction graphiquement ou en exploitant des résultats
expérimentaux.

Interpréter l'influence de la concentration de 1'un des réactifs et/ou de la température
sur le nombre de chocs efficaces par unité de temps.

oppe horaire : cour (3heures) - Exercices ( 2heures).

nus :

Introduction
Suivi temporel d’une transformation chimique par dosage

1- Etude de la réaction entre I’eau oxygénée H,O, et I’ion iodure (K g+ aq)
2- Dosage de diiode I,
3- Vitesse volumique d’une transformation chimique

4- Temps de demi-réaction ty/,

Suivi de I’évolution temporelle d’une transformation chimique par Conductimétrie

1- Rappel sur le principe de la conductimétrie
2- Etude expérimentale de la cinétique de I’hydrolyse du 2-chloro-2-méthylpropane RCI

V.

Suivi de I’évolution temporelle d’une transformation chimique par mesure de pression
d’un gaz (La pressiomeétre)

Etude expérimentale

Exercices de synthese
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Chapitre 2: Suivi temporel d'une transformation chimique 2Biof

I. Introduction
Les méthodes de suivi cinétique :

Suivre I’évolution de la transformation chimique c¢’est connaitre I’avancement x en fonction de
temps x =f (t)
Les méthodes qui permettent de suivre 1’évolution d’une transformation sont :
Meéthode chimique : Le dosage, les mesures se font en discontinu
Meéthodes physiques : Les mesures se font en continu par différents instruments de mesure :
e Laconductimétrie: (liées a la concentration en ions)
 pH-metrie : Pour les milieux réactionnels contenant des ions oxonium H; 0y,

e Mesure de la pression : cas d’espéces gazeuses

Contrairement aux méthodes chimiques, les méthodes physiques fournissent des mesures rapides et
en continues.
II.  Suivi temporel d’une transformation chimique par dosage

1- Etude de la réaction entre eau oxygénée H,O, et I’ion iodure (K taqp 1 ("aq))
a- Etude expérimentale :
A T’instant t = 0 s, on mélange dans un erlenmeyer de 250 mL
un volume V;=50,0mL d’eau oxygénée H,O, de
concentration C;= 0,053.mole.L™, avec un
volume V,=50,0mL de solution aqueuse d’iodure de
potassium (K{,q) + Itaq) » de concentration
C,=2.10"Y mol. 171 ainsi quelques goutes d’acide sulfurique
b- Observations :
Aprés agitation on observe que le melange prend une couleur jaune , puis marron et en fin une
couleur brun da a la formation de I, ¢’est une réaction lente.
c- Interprétations
La réaction met en jeu par les couples:
H2 Oz ag) H2 0@y €t laag)/ I e,
L’équation de la réaction s’écrit :

Hz Oz (ag)t 2 I (aq) + 2H*(aq) — Io(@qyt 2H2 O (1) burette
2- Dosage de diiode I, graduce
a- Etude expérimentale : réactif
Pour savoir la quantité diiode formé a chaque instant, on préleve 10ml du titrant
mélange réactionnel et on la trempe dans 1’cau glacée 0°C afin de bloquer la (520%{_;.;))
formation de I, puis on la dose par une solution aqueuse titrante de thiosulfate
de sodium (2Na" (aq), S205° (aq)) , On répéte I’opération dix fois
successivement de « t;=0min ; t;=2min...... a t10=50 min »
On dose le diiode formée I, par une solution aqueuse titrante de thiosulfate de
sodium (2Na* aq) + S205° (aq)) de concentration C3=2.10~2 mol. [ 'avec s E——
quelques gouttes d’empois d’amidon (qui se colore en bleu montrant £itré ()
I’existence de I, diiode). & <
b- Exploitation : —
L’équation de la réaction de dosage est : _
Ty + 2803, —— 2L, + SO

Ve est le volume de la solution titrant versée a 1’équivalence.
On repere I’équivalence par la disparition de la couleur bleue de I, diiode
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Chapitre 2

Suivi temporel d'une transformation chimique 2Biof

Tableau des résultats :

t(min) 0

2

6.

0 10

15 20 25

30 40

50

Ve(mL) | 0

5,0 10

14

16 17

17,8

18,4 19

194

Tableau d’avancement permet de déterminer la relation, a I’équivalence entre les ions thiosulfate
réactif titrant et le diiode I, le réactif titré

Equation de réaction I, + 25,05,y — 2, +  S40%0q
Etat Avancement Nombre de moles (mol)
Etat initial 0 Cc.V,q c,V, ng 0
Etat X n(l,) —x C3V3; —2x ny + 2x X
intermédiaire
Etat a Xmax = XE n(l,) — xg C,Vy — 2xg ny + 2xg Xg
I’équivalence

L’équivalence correspond au changement de réactif limitant : a I’équivalence le_réactif titrant et le
reactif titré ont été introduits dans les proportions steechiométriques.

ona

Donc :

n(l

CsVe-2xp=0 = C3Ve=2 xj

2)—Xg =0 et

n(l2) = xg

= n(lL) =xg=

la quantité de matiére n(l;) de I, de chaque échantillon prélevé.
On a preleveé 10 échantillons alors, la quantité de matiere de I, formée a un instant donné dans le
mélange est 10 fois n(l,)
n(l,) 7: la quantité de matiere formée total de I, dans un erlenmeyer.

n(lz)T :lO.n(Iz)

= ny(ly)

:5C3VE

C3VE

2

En fin on a déterminé I’expression de la quantité de matiére formée de ny(I,) en fonction du
volume VE et la concentration molaire C; de la solution de thiosulfate de sodium.

Résultats :
t(min) 0 2 6.0 10 15 20 25 30 40 50
Ve(mL) 0 5,0 10 14 16 17 17,8 18,4 19 19,4
n(lz) mmol 0 0,5 1,0 1,40 1,60 1,70 1,78 184 [190| 194
Conclusion :  Le dosage nous permet de calculer n(I,) formé en fonction du temps
Le tableau d’avancement de la réaction:
Equation de réaction H,0, + 2I,,5+ 2H3,, — 2 H,0 + 1,
Etat Avancement Nombre de moles (mol)
Etat initial 0 C.V, c,V, EXCES |  exces 0
Etat X CVy—x C,V, —2x | exces| exces X
intermédiaire
Etat final Xmax CiVi—Xmax | C2Va2 — 2Xmax | EXCES | €XCES Xmax

3
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BN Chapitre 2:  Suivi temporel d’'une transformation chimique 2Biof

Pour une transformation total ona : x; = Xy

Dans notre cas : Xx;mmar = C1V; = 50.0,053 mmol = 2,65 mmol

Et Xomax = C2V, = 50.0,2mmol = 10mmol

Donc puisque Ximax < Xamax AlOTS  Xpmax = 2,65 mmol = le reactif limittant c¢’est le H,0,

D’aprés le tableau d’avancement la quantité du diiode formée a un instant t est égale a x.

X(t) =nlz)
On trace la courbe x(t) = f(t) :
X(mmol)
P T TR — & —
1,5+
l -
0,57
1(s)
>

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50

3- Vitesse volumigue d’une transformation chimique
a- Définition :

La vitesse volumique v(t) d'une réaction calculée a I'instant t est égale a la dérivée de I'avancement X

par rapport au temps, divisée par le volume de solution V:

& X
1 dx
v(t) = ——
Vs dt Xz
Dans (SI) la vitesse v est exprimée en mol.m=3.s71 x
et généralement enmol.l™*.min™?! X,
b- _Détermination graphique de la vitesse volumique
Pour déterminer (%) la pente de la tangente au point M;

ty

On doit :
> Tracer la tangente a la courbe au point My,
» Prendre 2 points M, et M tres éloignés (pour plus de précision)
» Calculer la pente de la tangente au point My :

(dx) Ax  xy — X

a=|— = — =

dt tl At tz - to

» Diviser la valeur obtenue par le volume de solution Vs pour obtenir la vitesse volumique a l'instant t; :

1 Ax
v(ty) = -+
s 4 x(mmol)
c- Evolution de la vitesse de réaction au cours du temps /"———
Au cours d’une transformation, la vitesse volumique de
réaction diminue et tend vers 0 quand t tend vers I’infini.
t{min)
't|;|=n t1 i
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Chapitre 2 :

Suivi temporel d'une transformation chimique 2Biof

4- Temps de demi-réaction t;
a- Définition : X
Le temps de demi-réaction est la durée au bout de laquelle
I'avancement est égal a I'avancement final divisée par 2 :
1
tl/z = Exf Xfrr——————————"==x
b- Remarque :
> Dans le cas ol la réaction est totale on a : x¢ = x4y x|l
Par conséquent le temps de demi-réaction est la durée au bout 2 :
de laquelle I'avancement est égal a la moitié de I'avancement ]
maximal : . 0 t|l,-1 pt
tl/2 = Exmax

» On admet qu’un systéme, siége d’une réaction chimique, cesse d’évoluer au bout d’une durée de

I'ordrede 4 a5 t.,.

5- Facteurs influant sur la vitesse volumigue de reaction x
@ A concentration en réactifs constante, le temps de demi- s
réaction diminue lorsque la température augmente (la /’ e
vitesse volumique augmente). o4 P,
@ température constante, le temps de demi-réaction 6,
diminue lorsque la concentration initiale des
réactifs augmente (la vitesse volumique augmente). .
f
= >
xn X .
B e
Z[Hzﬂz]n
B L I A A —— 3 i
[Hzoz]n m‘?
0 Tt 0 t

On multiplie par deux uniqguement la
concentration initiale des molécules H, 0,
La vitesse volumique de réaction

augmente, de méme que l’avancement final
puisqu’il s’agit du réactif limitant.

On multiplie par deux uniquement la
concentration initiale en ions iodure.
La vitesse volumique de réaction
augmente, mais l’avancement final ne
change pas car ce réactif n’est pas

limitant.

6- Interprétation microscopique

La température
&

volumique de la réaction sera grande.

Plus la température augmente, plus la fréquence des chocs efficaces augmente, donc plus la vitesse

Certaines réactions nécessitent I’apport d’énergie thermique pour étre amorcées.

La concentration en réactifs

Plus la concentration en réactifs est grande, plus le nombre d’entités réactives par unité de volume
augmentent. Dans ce cas la fréquence des chocs efficaces va augmenter et donc la vitesse volumique

de la réaction va augmenter.

Au cours du temps, la concentration en réactifs diminue donc la fréguence des chocs diminue : la

vitesse volumique diminue au cours de I’évolution du systéme..
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I Chapitre 2:  Suivi temporel d’'une transformation chimique 2Biof

[1l.  Suivi d’une transformation chimique par Conductimétrie
1- Rappel sur le principe de la conductimetrie
On montre en premiére S que la conductance est proportionnelle a la surface S des plaques en regard et
inversement proportionnelle a 1’écartement I entre les plaques.
Le coefficient de proportionnalité s’appelle la conductivité et se notée o.

B S .y
Ainsi: G = a% avec k = 7 exprimeéeen m est la constante de la cellule

La conductivité o est due a la contribution de chaque ion en solution transportant des charges d’une électrode a
I’autre. Pour une solution ionique peu concentrée (< 102 mol. I ), et & une température donnée :
o =Yl - [Xi]

Portion de solution, Quelgues valeurs de conductivité molaire ionigue
comprise enfre les deux a 25°C dans I'ean
électrodes Cations | J (S.m".mol ™) anions | 2 (S.m"mol )

H,o 349.107 Clg) 7.6.107

Al | 183107 HO, | 198107

Kig 73.107 7,7.107

de surface S Li;; 2 30107 Bri,y 7.8.107

- Mgty 10,6.107° NO3(q) 7.1.107°
_______ | | Naga) 50107 503,y | 160107

-
{

2- Etude expérimentale de la cinétique de I’hydrolyse du 2-chloro-2-méthylpropane RCI

a- Etude expérimentale :

On plonge une cellule conductimétrique étalonnée dans le becher
contenant le mélange eau — acétone on ajoute le
2-chloro-2-méthylpropane RCI dans le mélange en déclenchant le
chronométre.

L’eau présente est en tres large exces

Le volume total de la solution dans le bécher est V = 50,0 mL

La quantité de matiére initiale est n(RCI)=9,1.10" mol.

On reléve la valeur de la conductivité ¢ de la solution chaque 200s
Résultats :

e

t(s) 0|200 |400 600 800 1000 (1200 |1400 |1600 |1800 |2000
G(M_l) 0(0,489 (0,977 (1,270 |1,466 (1,661 (1,759 (1,856 |1,905 (1,955 (1,955

La conductivité s’accentue avec 1’augmentation de la concentration des ions.
b- Exploitation :
L’équation de la réaction s’écrit:
(CH5)sC-Cl + 2H,0 — (CHg)sC-OH + H300,q) + Cly,,

RCLg) +2H;0 gy —» ROH (o) + H30(,4) + Cliy,

La réaction entraine la formation d’ions Hs OE*aq) et Clq
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Chapitre 2 :

Tableau descriptif de I’évolution du systéme au cours de la transformation :

Suivi temporel d'une transformation chimique 2Biof

équation de la réaction RCl, + 2H,0 - ROH +  H3005t Clgg
Etat initial (t=0) ny en exces 0 0 0
Etat intermédiaire (t) ng- X en exces X X X
Etat final (t;) Mg — Xppax | EN EXCES Xmax Xmax Xmax
Puisque I’ eau est en excés , le réactif limitant de la réaction est RCl
SNy — Xmax = 0 = Xpax = Mo = 9,1.1073mol
La conductivité de la solution a I’instant t:
o(t)=Au+.[Hzple + Acr[Clggle
D’apres le tableau d’avancement, on a :
(), = [Clian], = 5
(aQ) t - (aQ) t - V
Puisque le volume de la solution est constant, alors :
x(t
o(t)=( A" +Acr) % (1)
La conductivité a 1’état final,
Omax=( A’ +Acm) =~ (2)
fqs (1)
de (1) et (2) on déduit que : — = 28 _ XO
M (2) Cmax Xy

Finalement I’avancement est exprimé en fonction de la conductivité :

al(t)

x(t) = Xmax - . Gmaxr=1,955 S m-1

avec Xmax=9,1.10mol
max

Résumé :

La mesure de la conductivité e permet de suivre I’évolution temporelle de I’avancement de la réaction

x d’une maniere continue
On Calcule x(t) a différents instants puis on remplit le tableau :

t(s) 0200 (400 |600 |800 (1000 (1200 |1400 |1600 (1800 (2000
X(mmol) 0240 |460 |598 [690 (7,82 [8,62 |[8,73 [8,96 [9,20 [9,20
Tracé de la courbe Xx(t): 10:-“:'(""'“@"""

P (481 181 MARILRAE1 NRI MERILALEL ISR! MARIRIANI ROIR! MERISIAN BB RIS RSS2 SRR BRI

8

o

6

s

a4

3

24

14

| | ! g ! ; | H(s)
o 400 800 1200 1600 2000 -
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BN Chapitre 2 :

V.

Suivi de I’évolution temporelle d’une transformation chimique par mesure de pression d’un gaz
Etude expérimentale :

Suivi temporel d'une transformation chimique 2Biof

a- Manipulation : N
On introduit dans un ballon de 250 mL relié a un O
pressiométre (manometre) :

V=50,0 mL d’acide chlorhydrique de concentration Formation

de H,

C=510"1mol.I!
m = 2.1072 g de magnésium masse molaire :

M(Mg) =24,3 g. mol ™1 Hive + Cliag)
b- Observations et mesures :
On constate que Mg réagit avec H{,,, avec dégagement
du gaz H;, cette réaction dure quelques minutes jusqu’a la Le ruban de mugnésium Mg, ,,

disparition totale du ruban de magnésium

Le manomeétre nous permet de mesurer la pression P, a I’intérieur du ballon :
Pm=P(H;) + Pgm
La mesure de la pression Py, nous permet de suivre I’avancement de la réaction X d’une manicre
continue.
On reléve la valeur de la pression toutes les 30 secondes durant 5 min.

t(s) 0 30 60 90 120 (150 (180 |210 |240 |270 (300 330

PuhPa 1013 | 1025 | 1033 | 1044 | 1051 | 1068 | 1079 | 1084 | 1088 | 1091 |1093 |1093

c- exploitation :
La réaction met en jeu par les couples:
H*/H, et Mg*/Mg
L’équation de la réaction s’écrit :
Mg + 2 Hizqy — Mg{ip+ H2+2H0
Cette réaction donne un gaz de dihydrogene H; )

Calcul des quantités de matieres initiales
ni (H{,q) =C.V=0,5.50.10 *mol =2,5.10 ?mol = 25 mmol
m(Mg) _ 2.1072

et n;(Mg) = Mg = 233 = 8,23.10 *mol
le tableau d’avancement de cette réaction:

Equation de réaction Mg, + 2H,0° __, Mg¥., + Hy
Etat avancement Quantités de matiére (mmol)
Etat initial |0 0,82 25 0 0
A Pinstant t [X 0,82-x 25-2x X X
Etat finale  [Xp.. 0,82 -Xp,e | 29-2Xmax | x,,, X max

Détermination de ’avancement Xmax -
calcul de Xmax(Mg ) théorique 0,82 — Xmax =0 d’oll Xmax =0, 82 mmol

calcul de xmaX(HE’aq)) théorique 25 — 2Xmax =0 d’ou Xmax=12 , 5 mmol

Puisque Xmax (Mg ) =0, 82 mmol < X max (H") =12, 5 mmol alors Mg est le réactif limitant , la

réaction continue jusqu’a la disparition totale du ruban de magnésium.
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BN Chapitre 2:  Suivi temporel d’'une transformation chimique 2Biof

On considere le dihydrogene comme un gaz parfait donc d’aprés 1’équation d’état d’un gaz parfait :

P(H,).V = n(H,).RT
P.. = Panometre = P Lapression mesurée par le manometre

Prax = P(Hy) + Pagm = P(H2) = Prax — Patm

R coc H
A linstant t : P—Pym = n(VZ) RT
. . . _ Nmax(H2)
Fin de la transformation : Pimax — Poym == — R
Or n(H,) = x = Nye(Hy) = Xpax
X P-P P-P Ax
Alors = U = x= — Xy = X = —— Xax
Xmax Pmax—Patm Prax—Patm AXmax

D’apres les résultats trouvés précédemment  Xmax= 0,82 mmol, Pnyx=1093 hPa et P,m=1013 hPa

On calcule les valeurs de x(t):

t(S] 0 30 60 20 120 150 180 210 240 270 300 300
P (hPa) 1013 | 1025 | 1033 | 1044 | 1051 | 1068 | 1079 | 1084 | 1088 | 1091 | 1093 | 1093
P, Patm 0 12 20 31 38 &5 66 71 75 78 30 80
Pn —Poim 0 0,15 025 039 0.48 0,69 0383 039 094 0,98 1 1
Prmax=Patm
x(t) mmol 0 | 0,123 | 0205 | 0,320 | 0394 | 0,566 | 0,680 | 0,729 | 0,771 | 0,804 | 0,820 | 0,820

Tracé de la courbe x=f(t).

000000000000000O00OO0OOO00O0O000000O0O00000O00000000000000O000000O00000000000000000
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Chapitre 2 : Suivi temporel d’'une transformation chimique 2Biof

Exercice 1 :

La figure suivante représente la courbe d'évolution  x(mol)
temporelle de I'avancement x d'une réaction )
chimique. La transformation chimique o e ;
correspondante a été étudiée a une température 10l oo i namelcasunsa et eonde Lo o0
constante. Le volume V de solution est égal a 1,0 L ; f ; i \
et il est constant au cours de la transformation. E ; i 5 :
1- Graphiquement, a quoi correspond la vitesse de : ; i § i
réaction a un instant t? §lliu s el e e i s S e i )

2- Calculer vy la vitesse de réaction a ’instant de ‘ : ;
date to = 0 min et v, celle a I’instant de date ' :
t;=5min. Comparer v, et Vvo. 0 , , 5
3- Comment évolue la vitesse de réaction au cours D 5 10 15 20 t(min)
du temps? Donner une interprétation de cette

variation en envisageant un facteur cinétique.

4- Donner la définition du temps de demi-réaction.

5- Par lecture graphique, déterminer la valeur finale atteinte par lI'avancement de la réaction.

6- En déduire la valeur du temps de demi-réaction pour la transformation considérée.

7- Tracer en couleur sur le graphe 1’évolution temporelle de 'avancement x pour la méme transformation mais a
une température plus élevée.

Exercice 2:

Le but de cet exercice est d’étudier la cinétique de 1’hydrolyse basique (saponification) d’un ester (E) de
formule, CH;COOC,H:s par suivi conductimétrie. On mélange rapidement dans un bécher une quantité n; =
0,010 mol d’hydroxyde de sodium (Na* + HO") et une quantité n, de I’ester en excés, a 25 C. Une réaction lente
d’équation : CH;COOC;Hs (oq) + HO™ (i) 2 CH3COO (g + CoHsOH (o) Se déroule dans le bécher. Cette réaction
d’hydrolyse de ’ester est considérée comme une

50

transformation chimique totale. On note V le G( mS)
volume total du mélange réactionnel. + X
Données : On appelle constante de cellule le 40 ¢
rapport de la conductance G et de la conductivité 35 +—%
de la solution 6. On peut donc écrire la relation 30 _

G=k.o

- Conductivités molaires ioniques de quelques
ions 25°C en S. m2. mol™: A(Na*) =5,01.10? ;
A (HO) =1,99.102; MCHsCO, )=4,09.10% 15

25

Pl

1-Etude de la conductance G 10

A T’aide d’un conductimétre, on mesure la 5 :
conductance G du mélange réactionnel au cours o 1s)
du temps (Figure ci-contre). - o v = oo =g

1-1 Expliquer la diminution de la conductance

mesurée au cours de la transformation chimique.

1-2 Dresser le tableau d’avancement de la réaction chimique.

1-3 Donner I’expression de la conductance initiale G, (a t= 0) en fonction de k, n, V et des conductivités
molaires ioniques.

1-4 Donner I’expression de la conductance G, a chaque date t, en fonction de x , k, ny, V et des conductiviteés
molaires ioniques, ou x est I’avancement de la réaction & la date t.

1-5 Donner I’expression de la conductance Gt au bout d’un temps trés long.

f ) . Ge—G
1-6 Etablir la relation suivante : x = n; .Gf G°
f~ Yo

3- Déterminer ty, le temps demi-réaction.
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Chapitre 2 : Suivi temporel d’'une transformation chimique 2Biof

Exercice3d :
Un comprimé d'aspirine effervescent est mis dans un verre d'eau. Entre I'aspirine, principe actif du médicament,
et I'ion hydrogénocarbonate HCO3', se produit une réaction dont I'équation est :
CyH504 g T HCOs5 (aq)é CgH7O4-(aq) + CO, @t H20(|).
Dans tout I'exercice, elle sera considérée - -

comme totale. Comprimé Tube raccord « Lapparition de dioxyde de
1- On envisage de reproduire la réaction d'Aspirine Hhe race carbare, en supplément de
précédente au laboratoire en mettant en Vair défa présent, crée une
contact un comprime d'aspirine 500 non ““P]'“"“ha"ngol eantie
effervescent, qui contient donc 500mg de pare presiometre:
principe actif et une solution | » Lorsque le ballon ent plact
d'hydrogénocarbonate de sodium. Solution . Pressiomitre mﬁm ;m
Le dispositif expérimental d’étude est d'hydrogénocarbonate réaction « démmare ».
schématisé ci-contre. Le dioxyde de e

carbone produit sera considéré comme un
gaz parfait.

Le volume total de I’enceinte est : V=310 mL et la température de I’expérience est : 6=26,0°C.

La constante des gaz parfaits est : R = 8,31SI.

La solution d'hydrogénocarbonate de sodium (Na*q+HCOj3 4) introduite dans le ballon a un volume V;=10mL
et une concentration molaire en soluté apporté : C;=0,500 mol.L™.

On donne M(CyHg0O4)=180g/mol

Veérifier que la solution introduite permet la consommation totale de I'aspirine contenue dans un comprimé.

2- La réaction est suivie par une méthode physique : mesure de la pression a l'intérieur d'une enceinte étanche.
Le suivi expérimental de la surpression Pco,, provoquée par I’apparition du dioxyde de carbone dans I’enceinte
étanche, donne lieu a la Courbe 1 ci-dessous. Montrer que 1’on a sensiblement la relation numérique suivante
donnant la quantité de matiére de dioxyde de carbone formé : nco = 1,21.10”. Pcop. Préciser les unités
intervenant dans cette formulation.

3- Construire le tableau d’avancement de la transformation chimique étudiée.

.y, . . , , . dpP(Cco
4- Exprimé la vitesse instantanée de la réaction en : M. 250
, A , . . N dt Peoz (hPa)
5- Déterminer une valeur numérique de cette vitesse a 200 mmp—

I'instant t =0's. | /
6- Etablir la relation entre la quantité de dioxyde de carbone 150 ' !

formée, n(CO,), et la quantité d'aspirine consommee, Nysp. 100 /

7- Calculer la masse d'aspirine contenue dans le comprimé. / , : E

8- Comparer a la valeur indiquée par le fabricant en calculant 50 ' : _ ' |
un pourcentage d’écart. Conclure. [ | temp* (s)
9- On refait la méme experience mais a température T=40°C, 0 100 200 300 400 S00 600 700
tracer, en justifiant, sur la méme courbe précédente, 1’allure Courbe 1

de la courbe obtenue dans ce cas.

11 Site : http:/ / phy-chmouzouri.e-monsite.com http:/ /ph-chmzrh.e-monsite.com




